
哈佛大學風波：特朗普再一次搬石頭砸自己腳！

余創豪 chonghoyu@gmail.com

最近特朗普政府撤銷哈佛大學的學生和交流訪問學者計畫認證，實際上禁止該校招收國際學生和訪問學者。這措施迫使哈佛大學約六千八百名國際學生必須轉學至其他院校或離開美國。此次事件的導火線是美國國土安全部指控哈佛大學允許反美、返猶太人、支持恐怖主義的煽動者在校園活動，並指控該校與國外敵對政權合作。



同時，美國國務院已下令所有使領館暫停安排新的學生和交流訪問學者簽證的訪談，表示暫停訪談旨在為簽證申請人實施更嚴格的社群媒體篩選措施。說穿了，這是思想審查！已安排的面談將繼續進行，但在進一步指導發布之前，不會安排新的面談。

這些激烈的措施對國際學生和美國高等教育機構有重大負面影響，加強審查和政策收緊會阻礙外國人到美國求學或者研究，從而影響大學的多元化和財務，甚至在人才流失下削弱了學術水平。

根據2024年至2025年哈佛大學公布的資料，在留學生社群中，來自中國的佔大多數，數目為2126人，其次是印度，人數為788人，跟着順序依次為加拿大、德國、南韓、英國、巴西和日本。基於目前的地緣政治衝突，對中國學生存有戒心是可以理解的，然而，在名單上的其他國家都是友好或者沒有敵意的國家，印度是「四方會談」成員國之一，加拿大、德國、南韓、英國都是美國的正式盟友，加拿大最近因為特朗普揚言吞併加拿大和施行高關稅政策而出現反美浪潮，但加拿大從沒有對美國進行任何惡意攻擊。2019年特朗普稱讚巴西為美國的主要非北約盟友，2020年巴西總統波索納洛宣布巴美關係已提升至「有史以來最好的時刻」。到底有沒有證據顯示所有這些學生都曾經參加過反以色列示威呢？是不是所有學生都是反美的「左膠」呢？

現在暫停簽證已經波及所有計劃來美的學生和學者，以全美留學生的總人數來說，印度高踞榜首，其次是中國，跟着依次為南韓、加拿大、台灣、越南、利亞、孟加拉、巴西、尼泊爾。相信任何有常識的人都應該知道，特朗普政府這種一竹篙打一船人的舉動並不會令美國更安全，相反會挑起原本友好或者中立國家的反美情緒。這情況有點像一個小學老師因為幾個學生嘈吵而將全班罰留堂。

國土安全部指控哈佛大學成為反美溫床，筆者知道左派思想主導哈佛和美國很多校園，但另一方面，哈佛大學培養外國學生歷來是美國軟實力的強大延伸，許多哈佛大學的國際校友在其國家和全球舞台上發揮關鍵作用。例如，前聯合國秘書長安南曾經在哈佛讀書，另一位秘書長潘基文則在哈佛大學取得碩士學位，兩者都為塑造國際外交和維和事業做出了貢獻，包括捍衛美國所倡導的普世價值。1983年榮獲諾貝爾物理學獎的印度學者錢德拉塞卡（Subrahmanyan Chandrasekhar）曾經是哈佛大學的訪問講師。也是印度裔的拉坦·塔塔（Ratan Tata）是哈佛商學院高級管理課程的傑出校友，他深刻地改變了塔塔集團，策劃了一系列全球策略性收購，塔塔集團與美國公司緊密合作，並且在美國投資。新加坡多位高級官員都曾在哈佛大學深造，例如前總理李顯龍、現任總統尚達曼、副總理王瑞傑……等等。這些在美國接受教育的人士深刻理解美國的價值觀，並在各自的權力範圍內推廣這些理念，從而間接地鞏固美國在全球的影響力。若果本來選擇留美的人被其他國家吸納，那麼美國只會削弱自己在全球的話語權。

身為研究人員，筆者必定會聆聽各方各面的觀點，但坦白說，我所收集到支持特朗普政策的論據都缺乏說服力，例如說哈佛大學由清教徒創立，旨在弘揚基督教精神，現在已經違背了初心；哈佛已經變成了左派的大本營；哈佛大學曾經以種族作為收生條件之一，歧視某些成績優異的族群申請人；在哈佛大學裏面絕大多數學生都是非富則貴，是名副其實的富人俱樂部……等等。但以上種種問題和今次禁止所有留學生與訪問學者有什麼關係呢？

特朗普政府以國家安全理由打壓哈佛可能是項莊舞劍，但在缺乏實質證據下，筆者不願作出猜測。若果只是針對特朗普政府和其支持者提出的理由去討論，可以說這又是另一次搬石頭砸自己腳！

2025年5月28日

原載於香港《時代論壇》

[更多資訊](#)